รายงานการวิเคราะห์ข้อมูลภาวะการมีงานทำของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ประจำปีการศึกษา 2553
จากการเก็บรวบรวมข้อมูลภาวะการมีงานทำของบัณฑิต มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่                       ประจำปีการศึกษา 2553 มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสถานภาพการมีงานทำของผู้สำเร็จการศึกษา ศึกษาปัญหา อุปสรรคในการสมัครงาน การทำงาน คุณลักษณะบางประการที่เอื้อต่อการได้งานของบัณฑิต                          ความสอดคล้องของคุณลักษณะของบัณฑิต เพื่อได้ข้อมูลให้มหาวิทยาลัยใช้ประกอบการพัฒนาการผลิตบัณฑิต และเพื่อประสานความร่วมมือกับ สำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ในการทำระบบฐานข้อมูลกลางของการอุดมศึกษา
การผลิตบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่ ประจำปีการศึกษา 2553 พบว่า มีผู้สำเร็จการศึกษา จำนวนทั้งสิ้น 4,332 คน แบ่งเป็นระดับปริญญาตรี จำนวน 3,681 คน ปริญญาโท จำนวน 117 คน ปริญญาเอก จำนวน 1 คน และประกาศนียบัตรบัณฑิต จำนวน 533 คน และเมื่อนำข้อมูลเข้าระบบภาวะการ มีงานทำของบัณฑิต ผ่านเว็บไซต์ http://www.job.mua.go.th ของสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา (สกอ.) ได้ข้อมูลดังนี้
กลุ่มประชากรในการศึกษาครั้งนี้เป็นบัณฑิตระดับปริญญาตรีทั้งหมด โดยได้ข้อมูลจากการตอบแบบสอบถาม ณ วันที่  30 ธันวาคม 2554 จำนวนทั้งสิ้น 3,421 คน คิดเป็นร้อยละ 92.94 ของผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรีทั้งหมด โดยผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชาย จำนวน 1,197 คน เป็นเพศหญิง จำนวน 2,224 คน 
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามจากระบบภาวะการมีงานทำ พบว่า มีบัณฑิต        ที่ทำงานแล้ว จำนวน 2,478 คน คิดเป็นร้อยละ 72.43 เป็นบัณฑิตที่ยังมิได้ทำงาน จำนวน 903 คน คิดเป็นร้อยละ 26.40 และเป็นบัณฑิตที่กำลังศึกษาต่อ จำนวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 1.17 คน 
บัณฑิตที่ทำงานแล้ว ส่วนใหญ่ทำงานเป็นพนักงานบริษัท หรือองค์กรธุรกิจ คิดเป็นร้อยละ 49.68 รองลงมา คือ ทำงานเป็นข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ และดำเนินธุรกิจอิสระหรือเจ้าของกิจการ คิดเป็นร้อยละ 26.27 และ 8.31 ตามลำดับ ซึ่งส่วนใหญ่แล้วบัณฑิตสามารถหางานทำได้หลังสำเร็จการศึกษาในช่วง 1-3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 32.89 รองลงมา คือ หางานได้ก่อนสำเร็จการศึกษาหรือได้งานทันทีหลังสำเร็จการศึกษา และเป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานระหว่างศึกษา คิดเป็นร้อยละ 25.87 และ 21.67 ตามลำดับ ส่วนใหญ่บัณฑิตทำงานตรงสาขาวิชาที่สำเร็จการศึกษา จำนวน 1,894 คน คิดเป็นร้อยละ 76.43 และในส่วนด้านความสามารถที่ทำให้บัณฑิตได้งานทำมากที่สุด คือ ความสามารถด้านคอมพิวเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 46.19 รองลงมา คือ ด้านภาษาต่างประเทศ และด้านกิจกรรมสันทนาการ คิดเป็นร้อยละ 15.40 11.18 ตามลำดับ บัณฑิตส่วนใหญ่สามารถนำความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงานที่ทำอยู่ ในระดับมากที่สุด ระดับมาก และระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 24.25 38.82 และ 29.66 ตามลำดับ และบัณฑิตที่ทำงานแล้วส่วนใหญ่มีความพอใจในงานที่ทำ คิดเป็นร้อยละ 78.40 และที่ไม่พอใจในงานที่ทำ สาเหตุเนื่องจาก ค่าตอบแทนต่ำ ขาดความมั่นคง และไม่ได้ใช้ความรู้ที่เรียนมา คิดเป็นร้อยละ 9.41 3.88 และ 3.55 ตามลำดับ
บัณฑิตที่ยังมิได้ทำงาน ส่วนใหญ่เนื่องมาจากรอฟังคำตอบจากหน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 38.87 รองลงมา คือ ยังไม่ประสงค์ทำงาน และหางานทำไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 27.46 และ 24.70 ตามลำดับ ซึ่งบัณฑิตที่ยังมิได้ทำงาน ส่วนใหญ่ไม่มีปัญหาในการหางาน คิดเป็นร้อยละ 50.66 สำหรับผู้ที่มีปัญหาในการหางาน คือ หางานที่ถูกใจไม่ได้ คิดเป็นร้อยละ 16.45 รองลงมา คือ ไม่ทราบแหล่งงาน และเงินเดือนน้อย คิดเป็นร้อยละ 8.04 และ 6.24 ตามลำดับ
บัณฑิตที่กำลังศึกษาต่อ สำหรับเหตุผลในการตัดสินใจศึกษาต่อ คือ งานที่ต้องการต้องใช้วุฒิสูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 37.99 รองลงมา คือ เป็นความต้องการของบิดา มารดา หรือผู้ปกครอง และได้รับทุนการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 19.49 และ 3.35 ตามลำดับ สำหรับปัญหาในการศึกษาต่อ ส่วนใหญ่ คือ ขาดแคลนเงินทุน คิดเป็นร้อยละ 77.85 รองลงมา คือ ขาดความรู้พื้นฐานในการศึกษาต่อ และข้อมูลสถานที่ศึกษาต่อไม่เพียงพอ คิดเป็นร้อยละ 7.84 และ 6.32 ตามลำดับ
