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รายงานการวิเคราะห์ข้อมูลภาวะการมีงานทำของบัณฑิต
มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่  ประจำปี 2556
การเก็บรวบรวมข้อมูลภาวะการมีงานทำของบัณฑิตที่สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่  ประจำปี  2556  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาสภาพการมีงานทำของผู้ที่ได้รับการอนุมัติการสำเร็จการศึกษาตั้งแต่เดือนมิถุนายน  2556  ถึงเดือนพฤษภาคม  2557  และเพื่อศึกษาปัญหาและอุปสรรคในการสมัครงาน  การทำงาน  และการศึกษาต่อของบัณฑิต  เพื่อมหาวิทยาลัยจะได้นำข้อมูลไปใช้ประกอบการพัฒนาการผลิตบัณฑิต  และเพื่อประสานความร่วมมือกับสำนักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา  (สกอ.)  ในการทำระบบฐานข้อมูลกลางของการอุดมศึกษา  
การผลิตบัณฑิตของมหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงใหม่  ประจำปี  2556  พบว่า  มีผู้สำเร็จการศึกษา  จำนวนทั้งหมด  4,652 คน  ประกอบด้วย  ผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี  จำนวน  4,327 คน  ประกาศนียบัตรบัณฑิต  จำนวน  263  คน  ปริญญาโท  จำนวน  52  คน  และปริญญาเอก  จำนวน  10  คน  ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากระบบภาวะการมีงานทำของบัณฑิต  ผ่านทางเว็บไซต์ของมหาวิทยาลัย  โดยได้ข้อมูลจากการตอบแบบสอบถาม  ณ  วันที่  31  พฤษภาคม  2558  จำนวน  4,117 คน  คิดเป็นร้อยละ  88.50  ของผู้สำเร็จการศึกษาทั้งหมด  ประกอบด้วย  ผู้สำเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี  จำนวน  4,033  คน   ประกาศนียบัตรบัณฑิต  จำนวน  38  คน  ปริญญาโท  จำนวน  37  คน  และปริญญาเอก  จำนวน  9  คน  

ผลการวิเคราะห์ข้อมูลของผู้ตอบแบบสอบถามจากระบบภาวการณ์มีงานทำ  พบว่า  บัณฑิตที่ทำงานแล้ว  มีจำนวน  3,012  คน  คิดเป็นร้อยละ  73.16  บัณฑิตที่ยังไม่ได้ทำงาน  มีจำนวน  1,052  คน  คิดเป็นร้อยละ  25.55  และบัณฑิตที่กำลังศึกษาต่อ  มีจำนวน  53  คน  คิดเป็นร้อยละ  1.29    
 
บัณฑิตที่มีงานทำแล้ว  บัณฑิตระดับปริญญาตรี  มีจำนวน  2,933  คน  ส่วนใหญ่ทำงานอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่  ร้อยละ  66.72  หลังจากสำเร็จการศึกษาแล้วบัณฑิตได้งานทำในช่วง  1 - 3  เดือน  ร้อยละ  32.80  โดยเป็นพนักงานบริษัทหรือองค์กรธุรกิจเอกชน  ร้อยละ  59.22  และทำงานประเภทงานบริหาร  ธุรกิจและการจัดการมากที่สุด  ร้อยละ  39.62  ความรู้ความสามารถพิเศษต่างๆ  ที่ช่วยให้ได้งานทำ  คือ  ด้านการใช้คอมพิวเตอร์  ร้อยละ  42.31  ได้รับเงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ำกว่า  15,000  บาท  ร้อยละ  76.00  ส่วนใหญ่ได้ทำงานตรงสาขาวิชา  ร้อยละ  63.59  และสามารถนำความรู้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับหน้าที่การงานที่ทำอยู่ได้ในระดับมาก  ร้อยละ  33.82  โดยบัณฑิตส่วนใหญ่  มีความพอใจในงานที่ทำ  ร้อยละ  74.91  และที่ไม่พอใจในงานที่ทำ  สาเหตุเนื่องมาจากได้ค่าตอบแทนต่ำ  ร้อยละ  10.54  ซึ่งบัณฑิตยังมีความต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  62.60  
บัณฑิตระดับประกาศนียบัตร  มีจำนวน  36  คน  ส่วนใหญ่ทำงานอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่  ร้อยละ  61.11  โดยเป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานระหว่างศึกษา  ร้อยละ  38.89  และเป็นข้าราชการ/เจ้าหน้าที่ของรัฐ  ร้อยละ  69.44  ตำแหน่งงานทางการศึกษา  ร้อยละ  72.22  ความรู้ความสามารถพิเศษที่ช่วยให้ได้งานทำ  คือ  ด้านการใช้คอมพิวเตอร์  ร้อยละ  41.67  ได้รับเงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนต่ำกว่า  15,000  บาท  ร้อยละ  72.22  โดยได้ทำงานตรงสาขาวิชา  ร้อยละ  77.78  สามารถนำความรู้ที่ได้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับการงานที่ทำอยู่ได้ในระดับมากที่สุด  ร้อยละ  44.44  มีความพึงพอใจต่องานที่ทำ  ร้อยละ  91.67  และมีความต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  80.56  
บัณฑิตระดับปริญญาโท  มีจำนวน  34  คน  ส่วนใหญ่ทำงานอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่  ร้อยละ  67.65  เป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานระหว่างศึกษา  ร้อยละ  73.53  ส่วนใหญ่เป็นข้าราชการ/เจ้าหน้าที่ของรัฐ  ร้อยละ  76.47  ตำแหน่งงานประเภทงานบริหารธุรกิจและการจัดการ  ร้อยละ  47.06  ความรู้ความสามารถพิเศษต่างๆ  ที่ช่วยให้ได้งานทำ  คือ  ด้านการใช้คอมพิวเตอร์  ร้อยละ  35.29  ได้รับเงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนมากกว่า  21,000  บาท  ร้อยละ  47.06  โดยได้ทำงานตรงสาขาวิชา  ร้อยละ  79.41  สามารถนำความรู้ที่ได้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับการงานที่ทำอยู่ได้ในระดับมากที่สุด  ร้อยละ  50.00  มีความพึงพอใจต่องานที่ทำ  ร้อยละ  85.29  และส่วนใหญ่ไม่ต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  55.88  

บัณฑิตระดับปริญญาเอก  มีจำนวน  9  คน  ทำงานอยู่ในจังหวัดเชียงใหม่และจังหวัดแม่ฮ่องสอน  ร้อยละ  33.33  เท่ากัน  ส่วนที่เหลือทำงานในจังหวัดอื่น  โดยเป็นงานเดิมก่อนมาศึกษาหรือได้งานระหว่างศึกษา  ร้อยละ  55.56  เป็นข้าราชการ/เจ้าหน้าที่ของรัฐ  ร้อยละ  66.67  ตำแหน่งงานทางการศึกษา  ร้อยละ  55.56  ความสามารถพิเศษที่ช่วยให้ได้งานทำ  คือ  ด้านภาษาต่างประเทศ  ร้อยละ  33.33  ได้รับเงินเดือนหรือรายได้เฉลี่ยต่อเดือนมากกว่า  21,000  บาท  ร้อยละ  77.78  บัณฑิตได้ทำงานตรงกับสาขาวิชา  ร้อยละ  88.89  และสามารถนำความรู้ที่ได้จากสาขาวิชาที่เรียนมาประยุกต์ใช้กับการงานที่ทำอยู่ได้ในระดับมากที่สุดและระดับมาก  ร้อยละ  44.44  เท่ากัน  โดยมีความพึงพอใจต่องานที่ทำอยู่  ร้อยละ  88.89  และส่วนใหญ่ไม่ต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  66.67
บัณฑิตที่ยังไม่ได้ทำงาน  บัณฑิตระดับปริญญาตรี  มีจำนวน  1,050  คน  สาเหตุที่ยังไม่ได้ทำงาน  เนื่องมาจากรอฟังคำตอบจากหน่วยงานมากที่สุด  ร้อยละ  40.19  มีปัญหาในการหางานทำ  สาเหตุเนื่องมาจากสอบเข้าทำงานไมได้  ร้อยละ  10.19  และส่วนใหญ่ไม่ต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  53.43   
บัณฑิตระดับประกาศนียบัตรบัณฑิต  และระดับปริญญาโทที่ยังไม่ได้ทำงาน  มีจำนวน  1  คน  เท่ากัน  สาเหตุเนื่องจากรอฟังคำตอบจากหน่วยงานเช่นกัน  ส่วนปัญหาในการหางานทำ  บัณฑิตระดับประกาศนียบัตรบัณฑิต  มีปัญหาเนื่องจากไม่ทราบแหล่งงาน  บัณฑิตระดับปริญญาโท  มีปัญหาเนื่องจากหางานที่ถูกใจไม่ได้  และบัณฑิตทั้ง  2  ระดับ  ไม่ต้องการศึกษาต่อ  ร้อยละ  100.00  เท่ากัน   
บัณฑิตที่ต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อ  บัณฑิตระดับปริญญาตรี  มีจำนวน  2,375  คน  ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในระดับปริญญาโท  ร้อยละ  87.62  โดยต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม  ร้อยละ  58.02  และในสถาบันหรือมหาวิทยาลัยของรัฐบาล  ร้อยละ  83.03  สำหรับเหตุผลที่ทำให้ตัดสินใจศึกษาต่อ  คือ  งานที่ต้องการต้องใช้วุฒิสูงกว่าปริญญาตรี  ร้อยละ  43.92  สำหรับปัญหาในการศึกษาต่อ  สาเหตุเนื่องมาจากขาดแคลนเงินทุน  ร้อยละ  43.41  
บัณฑิตระดับประกาศนียบัตร  มีจำนวน  30  คน  ส่วนใหญ่ต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในระดับปริญญาโท  ร้อยละ  73.33  โดยต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในสาขาวิชาอื่น  ร้อยละ  56.67  และในสถาบันหรือมหาวิทยาลัยของรัฐบาล  ร้อยละ  93.33  เหตุผลที่ทำให้ตัดสินใจศึกษาต่อ  คือ  ต้องการพัฒนาตนเอง  ร้อยละ  50.00  ส่วนใหญ่มีปัญหาในการศึกษาต่อ  เนื่องจากขาดแคลนเงินทุน  ร้อยละ  56.67  
บัณฑิตระดับปริญญาโท   มีจำนวน  17  คน  ต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อระดับปริญญาเอก  ร้อยละ  76.47  โดยต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม  ร้อยละ  70.59  และในสถาบันหรือมหาวิทยาลัยของรัฐบาล  ร้อยละ  88.24  เหตุผลที่ทำให้ตัดสินใจศึกษาต่อ  คือ  ต้องการพัฒนาตนเอง  ร้อยละ  64.71  และมีปัญหาในการศึกษาต่อ  สาเหตุเนื่องจากขาดแคลนเงินทุน  ร้อยละ  35.29  
บัณฑิตระดับปริญญาเอก  มีจำนวน  3  คน  ต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อระดับประกาศนียบัตรหรือหลักสูตรเฉพาะ  (ที่บรรจุในอัตราเงินเดือนสูงกว่าปริญญาเอก)  ร้อยละ  100.00  โดยต้องการศึกษาต่อหรือกำลังศึกษาต่อในสาขาวิชาเดิม  ร้อยละ  66.67  และในสถาบันหรือมหาวิทยาลัยของรัฐบาล  ร้อยละ  66.67  เหตุผลที่ทำให้ตัดสินใจศึกษาต่อ  คือ  ต้องการพัฒนาตนเอง  ร้อยละ  66.67
     ข้อเสนอแนะ บัณฑิตทุกระดับได้ให้ข้อเสนอแนะด้านหลักสูตรของมหาวิทยาลัยที่ควรเพิ่มรายวิชาหรือความรู้ที่จะเอื้อประโยชน์ต่อการประกอบอาชีพ  โดยให้เพิ่มหลักสูตรภาษาอังกฤษ  ร้อยละ  32.68  ด้านหลักสูตรและสาขาที่เรียน  ให้หลักสูตรเน้นการเรียนรู้ด้านการฝึกปฏิบัติจริง  ร้อยละ  35.84  ด้านการเรียนการสอน  ให้เน้นการเรียนรู้จากการปฏิบัติจริงเช่นกัน  ร้อยละ  26.58  และด้านกิจกรรมพัฒนานักศึกษา  เสนอให้นักศึกษาเข้าร่วมกิจกรรมพัฒนาผู้เรียนให้มากที่สุด  เพื่อเป็นการเสริมสร้างความสัมพันธ์ของนักศึกษา  ร้อยละ  21.63
